

愛你的鄰舍

(箴言三:27-35)

- 27 你的手若有行善的力量，不可推辭，要施與那應得的人。
- 28 你若手頭方便，不可對鄰舍說：「去吧，明天再來，我必給你。」
- 29 你的鄰舍既在你附近安居，不可設計害他。
- 30 人若未曾加害你，不可無故與他相爭。
- 31 不可嫉妒殘暴的人，不可選擇他的任何道路。
- 32 因為走偏方向的人是耶和華所憎惡的；正直人為他所親密。
- 33 耶和華詛咒惡人的家；義人的居所他卻賜福。
- 34 他譏誚那愛譏誚的人；但賜恩給謙卑的人。
- 35 智慧人必承受尊榮；愚昧人高升卻是羞辱。

(一) 楔子

- 當律法師問耶穌，「我當作什麼才可以承受永生？」耶穌沒有直接回答他的問題，反而問他說：「律法上寫的是什麼？」他回答說：「你要盡心，盡性、盡力、盡意愛主你的神；又要愛鄰舍如同自己。」耶穌說：「你回答的是，你這樣行，就必得永生。」(路十:25-26)
然而，「愛鄰舍，盡心盡力盡意愛神」都是一些非常含糊的原則？究竟什麼是愛？愛的定義又是什麼？誰是我的鄰舍呢？要行是似乎行不通，因為你不知道做到什麼程度才算是盡心意的愛神與愛鄰舍，所以律法師就反問耶穌：「誰是我的鄰舍」，這似乎是極合理的一個問題。
- 於是耶穌就講了一個好撒瑪利亞人的故事，然後問律法師一個問題，「你想，這三個人那一個是落在強盜手中的鄰舍呢？」。律法師說：「是憐憫他的。」我們要留意耶穌的問題與律法師的問題有何分別。
 - ✦ 律法師的問題：「誰是我的鄰舍？」
 - ✦ 耶穌的問題：「那一個是落在強盜手中的鄰舍。」前者是自我的，「誰是我的鄰舍」，換言之不是我鄰舍的我可不必愛他！耶穌的問題是叫我們反省：「我有沒有資格作人的鄰舍，而不是人有沒有資格作我的鄰舍。」憐憫是心的問題，生命的問題，而不是遵守律法的問題。
- 所以我們會明白，為什麼三:27-35 忽然提到愛鄰舍的問題，這究竟與智慧有何關係？
 - ✦ 智慧是心態的問題 - 敬畏神是智慧的開端。
 - ✦ 有了這心態我們才有資格作他人的鄰舍，並且愛他，沒有憐憫的心，一切依律法而行，後果是不好的。
- 這一聖經可分為三部份
 - ✦ v.27-30 - 愛你的鄰舍
 - ✦ v.31 - 不用羨慕那些行暴力的鄰舍
 - ✦ v.32-35 - 神公義的審判

(二) 愛你的鄰舍(v.27-30)

1. v.27-30

「你的手若有行善的力量，不可推辭，要施與那應得的人。你若手頭方便，不可對鄰舍說：「去吧，明天再



來，我必給你。」你的鄰舍既在你附近安居，不可設計害他。人若未曾加害你，不可無故與他相爭。」

箴言書作者似乎一開始就分別出「好的鄰舍」與「壞的鄰舍」，好的要善待他們，不可傷害他們，壞的鄰舍，縱然他們風生水起，也不要羨慕他們，也不願行他們的道路。

2. v.27 「不可推辭」一字，希伯來文'al-timna 可解作「不要限制，不吝嗇，restrain，這是暗示鄰舍有難，有需要，而你又是有力量的，就不要吝嗇你的能力，助一臂之力。就如耶穌在好撒瑪利亞人的故事中，撒瑪利亞人並不吝嗇他的能力，伸出援手。而「應得」一字，不是指「應份」或是理所當然，正確的譯法是 *that is due*，好像欠債一樣，不過是欠了神的債。我們愛鄰舍，伸出援手，不是可憐那些缺欠的人，而是因為我們欠了神的債，就去愛鄰舍還此債，就好像保羅說我們是欠了福音的債。
3. 再者，這些援手不是「得把口講」，而是有行動的，是實際及不容遲緩的行動；很多時我們只是口頭上的支援，或是「不急別人之急」，這都不是「憐憫」的所為。
4. 在另一方面，我們也不可加害我們的鄰舍， v.29-30 「你的鄰舍在你附近安居，你不可設計害他，人若未曾加害你，不可無故與他相爭。」

在香港這個社會，一梯數伙，往往為了「大廈維修」或是其他利益衝突，鄰居變仇敵，在同一社區中，彼此守望相助，所謂遠親不如近鄰，是真的。所以箴言書作者吩咐我們不可無故與鄰舍發生爭執，也不可設計傷害他。當我們從香港搬回三藩市灣區居住，得到附近鄰居的熱切歡迎及相助，雖然文化不同，膚色不同，但既是鄰居，彼此守望相助，增添生活色彩不少。

(三) 不用羨慕那些壞的鄰舍(v.31)

1. v.31 「不可嫉妒殘暴的人，不可選擇他的任何道路。」

箴言書作者不是叫我們盲目相信人，鄰居有好也有壞，我們倒要特別留心，分辨是非與黑白。

有些鄰舍不是好的，以暴力詐取，我們不用妒忌他們，這裏所謂「強暴的人」是指那些用暴力去詐取，我們要特別注意，或許他們會風生水起，但我們切勿妒忌他們，貪戀他們所謂的「成就」。

2. 此外，更不可選擇他們的道路，因為這一條通到死亡的道路，不值得我們去追求的。

(四) 神的審判(v.32-35)

1. v.32-35

「因為走偏方向的人是耶和華所憎惡的；正直人為他所親密。耶和華詛咒惡人的家；義人的居所他卻賜福。他譏諷那愛譏諷的人；但賜恩給謙卑的人。智慧人必承受尊榮；愚昧人高升卻是羞辱。」

箴言書列出二大類鄰舍(人)，一是乖僻愚昧，另一類是義人。

首先我們看看那些乖僻，他們有何特點呢？

- ✦ 乖僻 - 希伯來文 *nālōz*，英文譯作 *perverse*，在道德上，在靈性上都是有缺陷的人。
- ✦ 惡人(Wicked) - 希伯來文 *rāsā* 主要是從道德角度看，乖僻是從宗教角度看，「惡」是從道德角度看，「不虔與不義」，這是這些人的特色！
- ✦ 好譏諷 - (mock)含有鄙視，不尊敬，目中無神，也無人。
- ✦ 愚昧 - 不信神。

2. 這些人的結局是什麼呢？

- ✦ 耶和華必憎惡他們
- ✦ 耶和華咒詛他們
- ✦ 耶和華譏諷他們



3. 第二類就是那些義人，他們的特色是：

- ✦ 正直
- ✦ 謙卑
- ✦ 智慧

結果是怎樣的呢？

- ✦ 神與他們親密
- ✦ 神必賜福給他們
- ✦ 賜恩給他們
- ✦ 承受尊榮

(五) 默想

1. 你有沒有資格作那些有「需要的人」的鄰舍？
2. 你能否分辨那些是好的鄰舍，那些是壞的鄰舍？
3. 你是屬「好的鄰舍」抑或是「壞的鄰舍」呢？